

354

УЖГОРОДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

На правах рукописи

МАТЯШ Иван Иосифович

**РАЗВИТИЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА
В ЧЕХОСЛОВАКИИ (1945—1975 гг.)**

Специальность 07.00.03 — Всеобщая история

А В Т О Р Е Ф Р А Т
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Ужгород — 1979

Работа выполнена в Ужгородском государственном университете.

1

НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ:

кандидат педагогических наук, доцент Михайлович С. А.

ОФИЦИАЛЬНЫЕ ОППОНЕНТЫ:

доктор исторических наук, профессор Кизченко А. Ф.

кандидат исторических наук Приица С. Ю.

Ведущая организация — Черновицкий государственный университет.

Защита состоится «14 февраля» 1980 г. в 16 час.
на заседании специализированного совета К-0680701 по историческим наукам
в Ужгородском государственном университете (294000, г. Ужгород, ул. Горь-
кого, 46).

Автореферат разослан «5 января» 1980 г.

Ученый секретарь
специализированного совета
доцент

Г. В. Павленко

ПАВЛЕНКО Г. В.

8213

I. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИССЛЕДОВАНИЯ

Актуальность темы исследования. Вслед за победой Великой Октябрьской социалистической революции, положившей начало революционному обновлению мира, в 40-х годах победили социалистические революции в ряде стран Европы, а затем и в Азии. Социализм превратился в мировую систему. И, как указывал Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев, «...влияние стран социализма на ход мировых событий становится все сильнее, все глубже»¹.

В содружестве братских социалистических стран достойное место занимает Чехословацкая Социалистическая Республика — экономически развитое государство, роль и влияние которого в международных делах неуклонно растут. Освобождение страны Советской Армией в 1945 году, победа социалистической революции позволили в короткий исторический срок построить основы социализма и в 1960 г. приступить к строительству развитого социалистического общества.

На современном этапе социалистического строительства большую важность приобретают вопросы идейного воспитания людей, проблемы формирования нового человека. Важнейшим средством социализации личности, гармонически сочетающей в себе духовное богатство, моральную чистоту и физическое совершенство, являются физическая культура и спорт. Они тесно связаны с борьбой трудящихся за революционное преобразование общества, все полнее и глубже вступают во взаимосвязь с другими сторонами общественной жизни, все в большей и большей степени включаются в единый процесс интеграции культуры, не знающей, по словам Л. И. Брежнева, национальных барьеров и в равной мере служащей всем людям труда².

В связи с этим большую актуальность приобретает изучение и обобщение опыта, накопленного в теории и практике физкультурного движения как в ЧССР, так и в других социалисти-

¹ Материалы XXV съезда КПСС. М., Политиздат, 1976, с. 5.

² См. Брежнев Л. И. Ленинским курсом. Речи и статьи, т. 4. М., Политиздат, 1979, с. 59.

ческих странах. В нашей отечественной литературе вопросы теории и практики физкультурного движения в условиях взаимобусловленности различных сторон общественного развития чехословацкого государства исследованы недостаточно. Они освещались в основном в периодической печати, фундаментальных работ по теме пока не имеется.

Исследования исторических, социальных и организационно-методических аспектов процесса развития физической культуры и спорта в Чехословакии позволят обобщить интересный опыт братской республики, будет способствовать процессу интеграции социалистических стран в области физической культуры, позволит глубже познавать закономерности этого процесса, а следовательно, и управлять им.

Научная новизна. В диссертации впервые в широком обобщенном плане характеризуется процесс становления и развития физической культуры и спорта в ЧССР в органическом единстве с социально-экономическим, политическим и культурным развитием государства; физкультура и спорт рассматриваются как сложившаяся система физического воспитания с присущими ей общесоциалистическими и национальными особенностями и составляющими ее компонентами (структура, принципы организации, содержание, подготовка кадров и др.); физкультура и спорт рассматриваются во взаимосвязи с процессом социалистической интеграции.

Теоретическая и практическая значимость. Теоретическая концепция исследования включает в себя критику буржуазных «теорий» о физической культуре и спорте, обоснование несостоятельности буржуазных «теорий» в идеологической диверсии против ЧССР, выдвигающих на первый план национальные особенности и тщетно пытающихся ставить под сомнение единственно верный — социалистический путь развития физкультурного движения в ЧССР.

Исследование развития физкультурного движения в ЧССР пополняет курс всеобщей истории, а также истории физической культуры и спорта в социалистических странах и служит одним из исходных элементов последующего комплексного научного исследования процессов социалистической интеграции. Результаты исследования позволяют научно обосновать некоторые оптимальные пути развития физической культуры и спорта в ЧССР, а также предусмотреть перспективу дальнейшего расширения сотрудничества в области физкультуры и спорта.

Цель и задачи исследования: обосновать с позиций марксистско-ленинского учения основные этапы и особенности становления и развития физической культуры и спорта в Чехословакии;

определить перспективы этого процесса и возможности более эффективного использования передового опыта в системе социалистической спортивной интеграции.

Проблема и цель исследования определили основные задачи:

1. Обосновать особенности периодизации физкультурного движения Чехословакии, обусловленные социально-экономическими и политическими условиями развития общества.

2. Показать руководящую и направляющую роль КПЧ в развитии физкультурного движения, тесную связь утверждения социалистических принципов физической культуры и спорта с процессом построения социализма.

3. Обосновать целостность физкультурного движения в ЧССР как сложившейся системы с присущими ей общесоциалистическими и национальными особенностями.

4. Дать оценку спортивным связям с СССР и другими социалистическими странами в становлении и развитии физкультурного движения ЧССР и определить перспективу дальнейшего укрепления этого сотрудничества.

5. Вскрыть некоторые недостатки в теории и практике физкультурного движения Чехословакии и в свете всевозрастающей социальной значимости физической культуры и спорта, показать перспективу их дальнейшего совершенствования и успешного решения задач строительства развитого социалистического общества.

Методологическая база исследования. Методологической основой исследования послужили труды классиков марксизма-ленинизма. Революционный переворот, совершенный К. Марксом и Ф. Энгельсом в теории воспитания вообще и физического воспитания в частности, заключается в том, что они указали пути коренного преобразования системы воспитания после победы социалистической революции: воспитание должно включать в себя три части: «Во-первых, умственное воспитание. Во-вторых, физическое воспитание, такое, какое дается в гимнастических школах и военными упражнениями. В-третьих, техническое обучение...»¹.

Великие идеи основоположников марксизма о всестороннем воспитании нашли свое дальнейшее развитие, применительно к новым историческим условиям, в трудах В. И. Ленина. Как и К. Маркс и Ф. Энгельс, В. И. Ленин связывал физическое воспитание с борьбой за построение коммунизма. Эти труды широко использовались в процессе изучения рабочего движения.

¹ К. Маркс и Ф. Энгельс. Сочинения. Издание второе, т. 16, с. 198.

борьбы за победу пролетарского интернационализма в Чехословакии.

Большое теоретическое и методологическое значение для изучения исследуемой проблемы имеют документы и материалы Коммунистического Интернационала, международных Советских коммунистических и рабочих партий 1960 и 1969 годов, съездов КПСС и КПЧ, постановлений ЦК КПСС и ЦК КПЧ по вопросам культурного строительства и коммунистического воспитания, а также труды, доклады и речи выдающихся деятелей международного коммунистического движения Л. И. Брежнева, Г. Гусака, К. Готвальда, А. Затопоцкого.

Источники. Важным источником для написания диссертации послужили как архивные материалы, так и опубликованные документы. Автором изучено большое количество материала в Центральном Государственном архиве Октябрьской революции в Москве — фонды 7575 и 7576, в Закарпатском областном государственном архиве, в Государственном Центральном архиве в Праге, Государственном Центральном архиве Словакии в Братиславе, Государственном архиве в г. Кошице.

Для исследования широко использовались законы Чехословацкой Социалистической Республики по физической культуре и спорту, декреты, директивы и другие документы правительства и отдельных государственных и общественных органов, статистические сборники, сборники документов и материалов, опубликованные в СССР и ЧССР.

В ходе исследования истории развития физкультурного движения в Чехословакии много ценного материала мы находим в работах И. И. Мельниковой, А. Ф. Кизченко, П. А. Петерса, А. Х. Клеванского, С. Ю. Пруицы и А. В. Хлангы, Я. Б. Шмерала, чехословацких авторов В. Краля, Ч. Аморта и других¹. Хотя в работах данных авторов и нет специальных разделов по развитию физической культуры и спорта, однако освещение в них вопросов рабочего движения, классовой борьбы в буржуазной Чехословакии, многогранной деятельности КПЧ за укрепление пролетарского интернационализма и дружбу с СССР, борьбы чехословацких трудящихся за построение социализма дают возможность глубже и полнее изучить становление и развитие физкультурного движения в Чехословакии.

История физической культуры и спорта в Чехословакии недостаточно освещена и в нашей отечественной специальной литературе. Отдельные материалы мы находим в работах П. А.

¹ Список их трудов дан в библиографии.

Соболева, Н. Н. Бугрова¹, в справочнике «Спортсмены стран социализма на международной арене» и статьях периодической печати. Использованы материалы 16 журналов и газет на русском и 14 — на чешском и словацком языках. Для осмысливания истории физкультурного движения в Чехословакии с марксистско-ленинских позиций важными являются труды чехословацких авторов В. Мухи, К. Страňая, Я. Петруки, Я. Марека². В частности, монография Я. Перутки является своего рода синтезом исторического развития и современных проблем физкультурного движения с точки зрения общественного прогресса чехословацкого народа.

В ходе исследования проводились также конкретные социологические исследования: сравнительный анализ отчетов, опрос экспертов, консультации с руководителями ЧСТВ. Автор 23 раза выезжал в ЧССР, в том числе и командировки по направлению Минвуза СССР, и, благодаря владению словацким и чешским языками, имел возможность систематически получать консультации у видного ученого, специалиста по физкультуре и спорту ЧССР Я. Перутки, а также провести 43 целенаправленных наблюдений по изучению и обобщению опыта на местах.

Структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, заключения и библиографии. Текстовая часть изложена на 149 страницах. Список использованных источников содержит 97 отечественных и 164 иностранных источников.

II. СОДЕРЖАНИЕ И РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Во введении обоснована актуальность избранной темы, формулированы научная новизна, практическая ценность, проблематика исследования, его цель и задачи, изложены методологические основы и анализ использованных источников и литературы.

В первой главе «Физическая культура и спорт в Чехословакии в первые годы строительства народно-демократического государства (1945—1948 гг.)» указывается, что унаследованная от старого общества буржуазная система физического воспита-

¹ Соболев П. А. Физическая культура и спорт в странах народной демократии. М., ФИС, 1954; Бугров Н. П. Международные связи советских спортивных организаций на службе социального прогресса и упрочения всеобщего мира (1917—1967 гг.) Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора наук. М., 1971 г.

² Mucha V. Dějiny dělnické tělovýchovy v Československu I. II. díl. Praha, STN, 1955, 1957; Straňai K. Počátky revolučného robotníckeho telovýchovného hnutia na Slovensku. Bratislava, ÚV Sokola, 1951; Perútka J. Pokrokové tradície telesnej výchovy v Československu. Bratislava, Sport, 1973; Marek J. Dějiny tělesné výchovy II. Praha, SPN, 1962.

ния, ее организационные формы, обособленность физкультурных обществ и спортивных клубов, созданных по социальному, национальному и религиозному признакам, пришли в непримиримое противоречие с новым прогрессивным направлением в развитии народно-демократического государства.

Однако без критического анализа организационно-методической и идеологической сущности физической культуры и спорта буржуазной республики невозможно научно обосновать закономерности становления социалистических форм и методов физической культуры и спорта в период 1945—1948 гг.

Освободившись из-под многовекового иностранного гнета в 1918 году¹, пролетариат и беднейшее крестьянство Чехословакии повели борьбу за полное освобождение от капиталистического порабощения с надеждой создать государство по примеру «Новой России».

Классовая борьба в Чехословакии нашла свое отражение и в области физкультурного движения. Находясь у власти, буржуазия использовала физкультурные организации в своих корыстных целях: через них она стремилась усиливать свое влияние на народные массы, насаждать свою идеологию, воспитывать в духе национализма и шовинизма и таким образом отвлекать внимание трудящихся от общественных противоречий, притуплять их классовое самосознание. В противовес стремлениям трудящихся к интернациональному единству, буржуазия добивалась создания спортивных клубов по национальному, религиозному и социальному признакам с тем, чтобы легче было разжигать националистические настроения и сеять неприязнь и вражду между нациями. Физическая культура не рассматривалась в качестве средств всестороннего развития личности. Напротив, все делалось для того, чтобы ограничить человека в его развитии.

Среди многочисленных физкультурных и туристических организаций и спортивных клубов, находившихся под влиянием различных политических партий, ведущей организацией был «Сокол»². Среди «соколов» под лживыми лозунгами свободы, равенства, братства настойчиво проповедовались идеи классового примирения и сотрудничества, буржуазного национализма и лжепатриотизма, апolitичности.

¹ Чехословацкая республика образовалась в 1918 г. в результате распада Австро-Венгрии.

² Общество «Сокол» создано в 1862 году по инициативе М. Тырша. В 1920 г. в нем насчитывалось 562650 членов (сюда входили и те, кто материально поддерживал общество, члены самостоятельных кружков при обществе и т. д.).

Реакционная сущность «Сокола» в полной мере проявилась в период борьбы за характер республики (1918—1920 гг.). «Соколы» составили ядро «национальной стражи» (вооруженная охрана из гражданских лиц), созданной якобы для упрочения национальной независимости, сохранения порядка, а в действительности — для укрепления господства буржуазии и подавления революционных выступлений пролетариата. Кроме того, из добровольцев-«соколов» создавались полки «Стражи свободы», с помощью которых, при поддержке международного империализма, удалось подавить власть Советов рабочих депутатов, созданных в городах Чехии, и Словацкую Социалистическую Республику, провозглашенную летом 1919 года. В резолюции VII съезда этой организации было зафиксировано, что для соколовства «...враждебными являются программы народной и коммунистической партий» и что «...члены народной и коммунистической партий не должны приниматься в члены «Сокола»¹.

Кроме буржуазных спортивных обществ, таких как «Сокол», «Орел» и других, существовали рабочие физкультурные общества. В 1921 г. они были расколоты в результате антирабочей, оппортунистической политики социал-демократов и стали группироваться вокруг Федерации рабочих физкультурных обществ (ФДТЕ) — секции Красного спортивного интернационала и Союза рабочих физкультурных обществ (Союз ДТЕ) — секции Люцернянского интернационала.

В 1926 году ФДТЕ со своими отделами спартаковских скаутов труда, «Руде звезды» («Красные звезды») и Рабочий клуб турнетов объединились в Федерацию пролетарской физкультуры (ФПТ), ставшей прообразом единой физкультурной и спортивной организации Чехословакии. В дальнейшем ФПТ повела борьбу за объединение всех рабочих физкультурных обществ.

Деятельность ФПТ притеснялась и преследовалась буржуазным правительством. Разорялись и уничтожались спортивные базы, построенные самими рабочими, рабочие-спортсмены всячески дискредитировались, школьникам запрещалось заниматься в секциях ФПТ. И все же сила рабочего класса была настолько велика, а влияние КПЧ столь значительно, что правительство не отважилось полностью распустить революционные физкультурные общества. Под руководством КПЧ ФПТ превратилась в массовую физкультурную организацию, объединяющую свыше ста тысяч революционных рабочих. Она успешно сочетала спортивно-массовую работу с революционной борьбой рабочих и социальное освобождение.

¹ Usneseni VII. valneho sjezdu COS v Praze. Praha, COS. 1925.

Но особую ненависть и тревогу среди буржуазии вызывали крепящиеся связи ФПТ со спортивными организациями СССР и дух солидарности с первой в мире страной социализма. Сотрудничество, изучение и пропаганда социализма, социалистической физкультуры СССР способствовали воспитанию классово сознательности рабочих физкультурников Чехословакии.

В период фашистской оккупации ушедшая в подполье КПЧ и руководимая ею ФПТ продолжали борьбу за создание единого фронта против фашизма. Многие спортсмены и руководители ФПТ работали в нелегальных органах КПЧ, стали организаторами партизанской борьбы, участниками Словацкого национального и Пражского восстаний.

Освобождение Чехословакии Советской Армией и победа национально-демократической революции дали возможность чехам и словакам приступить к созданию народно-демократического государства, начать процесс революционных преобразований во всех областях жизни.

Во главе борьбы за демократические преобразования в физкультурном движении стояла КПЧ, завоевавшая ведущие позиции в обществе. Ее усилиями велась большая организаторская и идейно-воспитательная работа по объединению физкультурных и спортивных обществ на демократических началах, к физической культуре и спорту приобщались широкие слои трудящихся, внедрялись новые организационные формы и прогрессивные традиции физкультурного движения, выработанные ФПТ и связанные с борьбой рабочего класса за полное завоевание власти, за торжество идей социализма.

Большую роль в развитии физкультурного движения Чехословакии, в его демократизации сыграли советско-чехословацкие спортивные связи. Сначала это были встречи местных команд и команд отдельных частей Советской Армии, в ходе которых передавался опыт советского спорта. Советские тренеры и спортсмены-военнослужащие помогали создавать коллективы физкультуры на местах, налаживать учебно-спортивную работу с учетом передового советского опыта. Эти связи расширялись и углублялись в самых различных областях теории и практики физической культуры и спорта.

Антинародные силы, возглавлявшиеся буржуазией и опиравшиеся на поддержку империалистов Запада, любой ценой пытались задержать поступательный ход национально-демократической революции. Несмотря на стремление низов, реакционерам, стоявшим во главе «Сокола» и других спортивных обществ, удалось на данном этапе воспрепятствовать объединению физкультурных и спортивных обществ, стремясь сохранить их самостоя-

тельность и превратить их, и в первую очередь «Сокол», в орудие для осуществления попыток буржуазии восстановить в стране капиталистические порядки. Но этим настроениям реакции не суждено было осуществиться. Большинство народа признавало Коммунистическую партию Чехословакии своим авангардом, своим вождем.

Во второй главе «Коренные изменения в целевых установках, содержании и организационных формах физкультурного движения в годы строительства основ социализма (1948—1960 гг.)» исследуется период после победы социалистической революции в феврале 1948 г., принятия новой Конституции Чехословакии в мае 1948 года, когда были созданы необходимые социальные предпосылки для коренных изменений в физкультурном движении, для перехода его на социалистический путь развития.

Только февральская победа покончила с классовым, национальным и политическим расколом в физкультурном движении. В 1948 г. были объединены все физкультурные, спортивные и туристические организации в единую новую организацию «Сокол», на которую было возложено руководство самодеятельным физкультурным движением в стране. Было также создано Государственное управление по делам физкультуры и спорта. Важной вехой в развитии физкультурного движения стал закон «О заботе государства о физической культуре и спорте», принятый Национальным собранием в 1949 г. В нем были определены задачи физической культуры и спорта: улучшение здоровья народа, повышение физических способностей, подготовка к труду, воспитание решительности и мужества для защиты родины и ее народно-демократического строя¹.

Характерным для рассматриваемого периода является возникновение новых социалистических форм массовой физкультурной и спортивной работы. В 1949 г. по образцу советского ГТО был введен физкультурный комплекс «Тыршув одзак здатности», который должен был стать основой физического воспитания, способствовать массовому развитию физической культуры и спорта. Только за семь месяцев к IX съезду «Сокола» (июнь 1951 г.) было подготовлено 117071 новых значкистов, что свидетельствовало о популярности комплекса.

С целью ликвидации засилья мелкобуржуазной прослойки в «Соколе», принимались меры по вовлечению в него новых членов из числа рабочих и крестьян. Коллективы физкультуры ста-

¹ Zákon c. 187 ze dne 14. VII. 1949, § 1. — Sbirka zákonov Československé republiky. Praha, 1949.

ли создаваться по производственному принципу, непосредственно на заводах и фабриках, что являлось новой формой в организации физкультурного движения. К 1952 году количество таких коллективов физкультуры увеличилось до 2900, что составляло 34% (в 1947 г. — всего 3%) от общего количества коллективов физкультуры.

Элементом социалистической физической культуры стали новые формы массовых соревнований. С 1950 г. начали проводиться Спортивные игры молодежи, сразу завоевавшие большую популярность. В том же году в них приняли участие свыше 190000 юношей и девушек, а в 1952 г. — уже 655 тысяч. Были достигнуты успехи в XV Олимпийских играх — 7 золотые, 3 серебряные и 3 бронзовые медали.

В вопросах перестройки физической культуры с порта на социалистические рельсы большую роль сыграл передовой опыт и помощь специалистов Советского Союза. Целый ряд советских методических пособий был переведен на чешский язык.

В В решениях Президиума ЦК КПЧ и правительства Чехословакии «О мероприятиях по развитию физической культуры и спорта» от 10 ноября и 2 декабря 1952 г. указывалось: «...результаты физкультурной работы «Сокола» не отвечают возможностям и той заботе, которую наше народно-демократическое государство проявляет о физической культуре и спорте»¹. В соответствии с указанными решениями 12 декабря 1952 г. Национальное собрание приняло закон «Об организации физической культуры и спорта», согласно которому вместо Государственного управления по физической культуре и спорту и общества «Сокол» был создан Государственный комитет по физической культуре и спорту. Были также созданы добровольные спортивные общества.

Успешное выполнение первого пятилетнего плана развития и реконструкции народного хозяйства способствовало укреплению материальной базы физкультурного движения. Так, в 1953 г. из государственного бюджета для этой цели было выделено 724 миллиона крон, Центральным советом профсоюзов — 68 млн. крон. Если до 1953 г. в стране существовало около ста стадионов с беговыми дорожками, то за один лишь 1953 год в распоряжение спортсменов были переданы 30 новых, а в 1955 г. насчитывалось уже 450 легкоатлетических беговых дорожек. Бурными темпами шла строительство крупных стадионов, плавательных бассейнов, спортивных залов. Для подготов-

¹ Usnesenie strany a vlady a opatreniach k rozvoju telesnej vychovy a sportu. Bratislava, SVTVS, 1953.

ки высококвалифицированных физкультурных кадров в 1953 г. был открыт первый в истории Чехословакии Институт физической культуры и спорта в Праге.

С 1954 г. стали восстанавливаться традиции массовых гимнастических выступлений. В финале I Чехословацкой спартакиады 1955 г. приняли участие свыше 560 тысяч физкультурников.

В середине пятидесятых годов произошли важные перемены в производственных отношениях: с развитием социалистической демократии многие государственные функции стали передаваться общественным организациям. В декабре 1956 г. Национальным собранием Чехословакии был принят новый закон «Об организации физической культуры», согласно которому вместо Государственного комитета по физической культуре и спорту учреждался Чехословацкий союз физической культуры (ЧСТВ¹). Государственные функции и права перешли в обязанности общественного органа, входящего в состав Национального фронта.

Советско-чехословацкие спортивные связи и взаимные обмены достижениями в области физкультурного движения превратились в устойчивый и постоянно действующий фактор. Советские специалисты и эксперты оказали существенную помощь своим коллегам из братской страны в разработке научно-педагогических и методических основ физической культуры и спорта с учетом их национальных традиций и особенностей, в создании и деятельности органов управления. Часть чехословацких специалистов и ученых в области физической культуры и спорта готовилась в вузах СССР. Ознакомлению чехословацкой общественности с опытом советского физкультурного движения помогал журнал «Sovětská věda — těle na kultura» и другие печатные издания.

В итоге период 1948—1960 гг. явился периодом, когда в Чехословакии было положено начало созданию социалистической системы физической культуры и спорта.

В третьей главе «Анализ особенностей развития физической культуры и спорта на этапе строительства развитого социалистического общества в ЧССР» указывается, что принятие новой Конституции Чехословацкой Социалистической Республики в 1960 г. открыло новый этап в истории страны.

Построение основ социализма и вступление на путь строительства развитого социалистического общества ознаменовалось дальнейшим подъемом физкультурного движения и качественными изменениями в его содержании и организационных фор-

¹ Československý svaz tělesné výchovy.

мах. Быстрыми темпами росло количество физкультурников. За 5 лет оно увеличилось более чем на 300 тысяч и к 1965 году составляло 1752650 человек. Спортивные соревнования стали более массовыми, совершенствовались формы их организации.

Однако с середины 60-х годов в физкультурном движении начался спад. Главной причиной этого явилось проявление тенденций формализма и некоторых других недостатков, явившихся следствием элементов субъективизма и волюнтаризма в практике социалистического строительства.

Возникший в стране политический кризис не замедлил сказаться и на физкультурном движении. В 1968 г. правооппортунистические и антисоциалистические силы, пробравшиеся к руководству физкультурным движением, начали вести свою подрывную деятельность и идеологическое наступление заодно со всей реакцией. Прежде всего, они стали отрицать результаты, достигнутые в период строительства социализма, одновременно стремясь приукрасить деятельность бывших буржуазных спортивных организаций, особенно «Сокола», дискредитировали организацию и отдельных лиц, отстаивавших социалистический характер физкультурного движения. Возобновили деятельность подготовительные комитеты «Сокола», «Орла», Союзы ДТБ в по-буржуазном подобии. Огромные усилия направлялись на расширение спортивных связей с капиталистическими странами.

Однако прогрессивным деятелям, поддерживаемым подавляющим большинством рядовых членов, удалось отстоять единство и социалистический характер физической культуры. Очень важным явилось то, что на местах, в окружных комитетах, коллективах физкультуры — самой основе физкультурного движения — раскольнические тенденции не получили массовой поддержки и не могли изменить природы самого движения, хотя нанесли ему большой урон.

Важным событием в жизни чехословацкого народа явился XIV съезд КПЧ (май 1971 г.), который «завершил процесс, начавшийся заседаниями ЦК КПЧ в апреле и мае 1969 г., где была выражена воля большинства партии и народа идти дальнейшим путем в строительстве социализма»¹. Наметив пути дальнейшего общественно-политического развития, съезд определил также основные направления развития физической культуры как всенародного явления, его решения стали ярким проявлением неустанной заботы КПЧ о физическом воспитании — составной части коммунистического воспитания трудящихся.

¹ XV. zjazd KSČ. Dokumenty a materiály. Bratislava, Pravda, 1976, str. 5.

С 1971 г. стало увеличиваться количество членов ЧСТВ и к концу 1975 г. составило 1635838 человек (в том числе 679391 детей и молодежи), что составило 15% из общего количества населения от 5 до 60 лет.

По своим целям, задачам и содержанию физическая культура и спорт в ЧССР имеют много общего с физической культурой и спортом в СССР и других братских социалистических странах, подчиняясь одним и тем же закономерностям развития. Это единство и родство вытекает из самого существования социалистического строя и его общественных отношений.

Анализ состояния физкультурного движения в ЧССР на современном этапе показывает, что движущими силами его развития являются присущие каждой социалистической системе физкультуры и спорта принципы: связи физической культуры и спорта с практикой социалистического строительства, научной организации физического воспитания, массовости, социалистической интеграции и др.

Национальные особенности чехословацкого физкультурного движения проявляются в организационной структуре, проведении соревнований и спартакиад, в подготовке кадров, в работе со школьниками и др.

В ЧССР руководство физкультурным движением возложено на общественный орган — Чехословацкий союз физической культуры, входящий в состав Национального фронта, а второй формой является государственное руководство через министерства школ, обороны и внутренних дел.

Определенные особенности имеет система проведения соревнований в ЧССР. Кроме массовых — Спортивных игр молодежи (в 1975 г. в них участвовало 3259739 человек), широко практикуются регулярные первенства в лигах и группах по большинству видов спорта, проводящиеся длительный период по круговому способу и не только в республиканском масштабе, но и в округах.

Любители спорта всего мира проявляют интерес к чехословацким спартакиадам, проводящимся каждый 5 лет с участием сотен тысяч физкультурников.

ЧССР занимает одно из первых мест в мире по использованию общественных физкультурных кадров. В 1975 г. в Чехословакии насчитывалось 102410 тренеров и инструкторов и 51321 судей по видам спорта. Для большинства из них тренерская работа не является основной профессией, ее приобретают путем массового обучения.

В диссертации подробно освещается массовое развитие физической культуры и спорта в школах и вузах Чехословакии

дается характеристика развития спортивной науки, говорится об успехах чехословацких спортсменов на международной арене по таким видам спорта, как хоккей, лыжный спорт, гребля, теннис, гандбол, настольный теннис, легкая атлетика и другие. С 1948 по 1972 год спортсмены ЧССР завоевали 33 золотых, 27 серебряных и 23 бронзовые олимпийские медали, а в период между двумя съездами ЧСТВ (1967—1973 гг.) на первенствах мира и Европы завоевано 62 золотые, 69 серебряных и 102 бронзовые медали.

Многогранным является сотрудничество спортивных организаций Чехословакии и других стран, и в первую очередь Советского Союза, проявляющееся в различных, непрерывно развивающихся формах, что обусловлено ростом социалистической интеграции в области спорта. Возникли новые формы международных соревнований, таких как Международная велогонка Мира, состязания «Дружба» с участием юных спортсменов, Спартакнады Дружественных армий и т. д. В 1973 году советские и чехословацкие спортсмены провели 112 спортивных встреч, 2262 члена спортивных делегаций побывали в ЧССР и столько же спортсменов и экспертов приезжало с ответным визитом. Широкое развитие получили традиционные встречи спортсменов городов-побратимов и пограничных областей СССР и ЧССР, способствующие укреплению дружбы, интернациональному воспитанию молодежи социалистических стран.

ЧССР вносит немалый вклад в развитие международного олимпийского движения. На Олимпийских играх в 1972 г. в Мюнхене чехословацкие спортсмены завоевали 2 золотые, 4 серебряные и 2 бронзовые медали, а в Сапоро — одну золотую и 2 бронзовые. Неудовлетворительное выступление чехословацких спортсменов на XX Олимпийских играх, как указывалось на пленуме (1972 г.) и IV съезде (1973 г.) ЧСТВ, явилось результатом непоследовательного управления ЧСТВ и кризисных 1968—1969 годов, нарушением системы целенаправленной комплексной подготовки спортсменов.

Исходя из объективной необходимости приведения спорта высших достижений в соответствие с потребностями и возможностями социалистического общества в 1973 г. был разработан новый проект развития спорта высших достижений, одобренный руководящими партийными и государственными органами ЧССР. С этой целью стали создаваться спортивные классы при школах и школьные спортивные центры, а также центры высшего спорта, где сосредоточена подготовка ведущих спортсменов страны.

Важной вехой в истории чехословацкого физкультурного движения явился IV съезд ЧСТВ (ноябрь 1973 г.). Съезд утвердил программный документ «Главные направления деятельности ЧСТВ», нацеленный на дальнейшее массовое развитие физической культуры и спорта и повышение мастерства спортсменов Чехословакии, на повышение роли физической культуры и спорта в жизни общества.

В заключении формулируются основные выводы, исследования и рекомендации. Физическая культура и спорт в Чехословакии в своем развитии прошли сложный путь с определенными особенностями, этапами и периодами, качественно и функционально отличающимися друг от друга. Каждый из периодов определяется характером развития общества, культуры, отвечает духу революционных преобразований в борьбе чехословацкого народа за социализм. На всех этапах физическая культура и спорт развивались под непосредственным руководством КПЧ. В решениях партийных съездов, конференций, пленумов нашли свое отражение вопросы физической культуры и спорта. Преднамерения КПЧ легли в основу государственных законов по физкультуре и спорту 1949, 1952, 1956 годов.

Противоречивость и сложность переходного периода (1945 - 1948 гг.) характеризуется сохранением многих форм и методов, унаследованных от буржуазной системы физического воспитания, сохранивших крайнюю живучесть и сильные позиции. С другой стороны, закреплялись новые прогрессивные начала, с упрочением пародно-демократического строя крепло и росло физкультурное движение, осуществлялась его демократизация.

Победа социалистической революции в феврале 1948 г., открывшая перед Чехословакией путь к строительству социализма, положила начало созданию социалистической системы физического воспитания. Качественно изменились целевые установки, сформулированные в государственном законе 1949 г., организационные формы — объединение спортивных обществ, создание коллективов физической культуры на заводах и предприятиях, введение комплекса ГТО, новые формы массовых соревнований и т. д.

В период строительства развитого социалистического общества физкультура и спорт в Чехословакии приобрели устойчивые черты и качества. Они имеют много общего с физической культурой и спортом в Советском Союзе и других социалистических странах, подчиняясь одним и тем же закономерностям развития, построены на одних и тех же принципах. Вместе с тем, они имеют также свои национальные особенности, которые не противоречат общесоциалистическим закономерностям, а, наоборот,

составляют органическое целое, взаимно дополняют и обогащают друг друга.

Важным фактором, влиявшим на развитие чехословацкого физкультурного движения, являлись советско-чехословацкие спортивные связи, которые с каждым годом расширялись и углублялись в самых различных областях теории и практики физической культуры и спорта.

Исторический обзор развития физической культуры и спорта в ЧССР дополняет и систематизирует сведения, имеющиеся в отечественной научной литературе о физкультуре и спорте в братских социалистических странах. Это дает возможность использовать результаты исследования для дальнейшего широкого и всестороннего изучения перспектив развития физической культуры и спорта в странах социалистического содружества в целом.

Большой фактический материал диссертации рекомендуется для дополнения разделов учебных программ и учебников, предназначенных для институтов и техникумов физической культуры, если учесть, что в них весьма кратко изложены вопросы истории физической культуры и спорта Чехословакии — страны с большими спортивными традициями, где зарождалась сокольская гимнастическая система, получившая в прошлом широкое распространение во многих странах.

Результаты исследования могут использоваться в качестве публицистического материала и лекционной пропаганды в области физической культуры и спорта с целью воспитания марксистско-ленинского мировоззрения, показа превосходства социалистической системы физического воспитания.

Анализ советско-чехословацких спортивных связей, выявление традиций взаимного сотрудничества позволяет предусмотреть перспективу их дальнейшего расширения, дают возможность физкультурным организациям при заключении двух- и многосторонних договоров планировать наиболее эффективные формы, регулировать регламент спортивных связей братских стран.

Представляется реальная возможность использования в практике советского физкультурного движения некоторых новых форм физкультурно-массовой работы из опыта, выработанного в ЧССР:

— проводить раз в 2—3 года физкультурные праздники с массовыми гимнастическими выступлениями (по опыту чехословацких спартакнад) с отбором лучших для участия в последующем высшем этапе, вплоть до областных финалов;

— рекомендовать физкультурным организациям организовать на местах секции для занятых родителей в паре со своими детьми 3—5 лет. Для этого централизованно разрабатывать учебную программу и комплексы упражнений на 1—2 года и музыкальное сопровождение к ним;

— с целью целенаправленного руководства и более действенной помощи секциям ОФП, группам здоровья, более четкой организации работы в загородных зонах и местах отдыха создать при физкультурных организациях общественные руководящие органы по ОФП на правах секций и федераций.

Научные исследования развития физической культуры и спорта в Чехословакии советскими учеными имеют глубокий смысл, ибо они проводятся в сравнении и сопоставлении с самой передовой, научно-обоснованной советской системой физического воспитания. Это дает возможность чехословацким друзьям учесть результаты нашего исследования в целях дальнейшего совершенствования как отдельных компонентов, так и в целом системы физической культуры и спорта в ЧССР.

Апробация. Основные характеристики и положения диссертации изложены на Всесоюзной итоговой конференции по истории организации и управления физкультурным движением (Москва, 1973); на Всероссийской научно-методической конференции «Проблемы управления и развития физической культуры и спорта в РСФСР» Малаховка, Московской обл., 1976 г.); на Международной научной конференции по случаю Чехословацкой спартакиады-75 «К некоторым основным вопросам общественной функции физической культуры в ЧССР (Прага, 1975 г.); на заседании кафедры физического воспитания Ужгородского госуниверситета (Ужгород, 1975 г.); на научно-теоретических конференциях этого университета (1977, 1978 гг.).